PLACZEGO ROSLINY SA ZIELONE

Liscie sg zielone i absorbujg $wiatto - fotosynteza. Znamy to wszystko. Ale jak roslina uzywa swiatta i dlaczego drzewka
sg zielone? | co robig kiedy jest ciemno?

Napojem roslin jest woda. Woda jest odpowiedzialne za stabilnos¢ roslinek (robig sie czerstwe kiedy sg spragnione).
Woda jest najwazniejszg sprawg dla transportu i jest odpowiedzialna za rozczyn soli mineralnych. Przez ewaporacje
(parowanie) wody na powierzchni lisci, woda w glebie jest zasysana do korzeni. Wtasnie dlatego roslina stale potrzebuje
wody .

Woda ma wiecej zadan. Jesli chodzi o produkcje rosliny, woda jest uzywana jako materiat potrzebny dla syntezy
(faczenia) nowo powstatych substancji. WODA JEST PALIWEM FOTOSYNTEZY. Swiatto rozdziela wode na jej sktadniki:
wodor i tlen. Wodédr dostarcza energii, wydalanym gazem jest tlen, tlen ktérym my oddychamy. Najnowsze osiggniecia
w dziedzinie zdobywania energii idg wtasnie w tym kierunku, lecz sg zbyt niewystarczajace, drogie i zbyt prymitywne w
porownaniu z fotosynteza. Jesli my ludzie bedziemy kiedykolwiek mogli imitowac (nasladowac) fotosynteze, bedziemy
prawdopodobnie przebywac na innych planetach przez dtugi czas (nie bylibysmy uzaleznieni od zapasu tlenu w
skafandrze)

Zycie na ziemi zaczeto sie od fotosyntezy

4.7 Miliardy lat temu powietrze nie zawierato tlenu i zycie miato miejsce w wielkim oceanie. Zycie, ktérym byto kilka
siarkowych i metanowych mikrobéw. Wtedy jeden z nich zaczat uzywad $wiatta aby pozyskiwaé energie i budowaé cukry
z dwutlenku wegla jako czastki. Te pierwsze jednostki przeprowadzajgce fotosynteze nadal istniejg w radykalnie
zmienione w oceanie (niebieskie algi). Fundament zostat potozony dla rozwoju, ewolucji zycia. Zajeto to kolejne 4
miliardy lat az zaistniaty pierwsze ztozone organizmy. Cztery miliardy lat zeby zwiekszy¢ zawartosc tlenu na sSwiecie na
tyle, zeby inne formy zycia mogty zaistnied.

Kolor roslin

Roslina jest zbudowana przez sznur komorek. Kazda komarka rosliny zostata obdarowana wszystkimi funkcjami zeby
mac zy¢ samodzielnie. Za dnia komorki sg podzielone (zréznicowane) w swoich zadaniach (inne ma korzen, inne todyga,
a inne lis¢). Lecz jesli to jest konieczne, komdrka korzenia moze zmieni¢ swoj kolor na zielony, (wptyw $Swiatta na
ziemniaka) i zielone komérki todygi mogg formowac biate korzenie. Kto wyrywat rosliny widziat to zjawisko. Czesci
rosliny na zewnatrz sg zazwyczaj zielone. Kiedy patrzymy na zielong komarke pod mikroskopem, widzimy zamkniete
okregi wypetnione kolorami. Te kolory to zielony (ciemniejszy i jasniejszy), z6tty i czerwony. Zielony kolor to chlorofil lub
zielen lisci, czyli doktadnie to samo. Chlorofil jest stowem pochodzgcym z Greki, chloros znaczy zielony a phyllon - lisé.
Z6tty i czerwony to karoten, znany nam przez marchewki (takze Karotte lub carot w jezyku niemieckim lub francuskim).
Pod koniec kazdego roku karoten w drzewach staje sie widzialny, poniewaz rosliny zapozyczajg zielen lisci (chlorofil) do
todygi, zeby ocali¢ go do nastepnej wiosny. Wiec zostaje nam czerwony i 26tty, czyli piekne kolory jesieni.

Dlaczego te rosliny sg zielone?

Chlorofil jest gtdéwnym "tapaczem" swiatfa. Wszystkie czesci rosliny do ktdrych dociera swiatto zawierajg tak wiele
chlorofilu, ze s zielone. Dlaczego zielone? Swiatfo stoneczne to mieszanka koloréw teczy. Kombinacja wszystkich
koloréow - purpury, btekity, zétci, czerwieni - widzimy je biate.

Wszystko polega na kolorze absorbowanym ktéry jest czescig $wiatta stonecznego. Jesli kwiat jest z6tty, absorbuje
wszystkie barwy oprdocz zéttej, ktdra zostaje na powierzchni kwiatu, wiec widzimy zétty. Tak samo dzieje sie z niebieskim
kwiatem. Liscie absorbuje gtéwnie inne kolory niz zielony i z6tty — dlatego wiekszosc¢ roslin jest zielona.

Magnez i chlorofil

Chlorofil jest molekutg o interesujgcym ksztatcie geometrycznym. Centralny atom (magnes) jest otoczony przez cztery
jednakowe pierwiastki (z wystajgcymi punktami dla protein po bokach). Ta struktura jest czesto wykorzystywana w
naturze do zabezpieczania energii. Mozemy tam znalez¢é wiele sktadnikéw tj. hemoglobina (zelazo jako atom centralny)
naszej krwi. Hemoglobina jest odpowiedzialna za tlen i energie w naszym ciele. Magnez jest w centrum chlorofilu i
dlatego rosliny stajg sie z6tte z braku magnezu. Rosliny nie sg w stanie budowac chlorofilu przy niewystarczajacej ilosci
magnezu. Typowymi oznakami braku magnezu jest odrzucanie starych lisci, poniewaz roslina poswieca je aby mtode
lisScie mogty dosta¢ magnez. Jest réznica pomiedzy brakiem magnezu a brakiem azotu, kiedy cata roslina staje sie z6tta,
takze mtode czesci.

Roslina zyje w rytmie dnia i nocy

Kazdy kto uzywa sztucznego Swiatta wie, ze nalezy dac roslinie jego odpowiednig ilos¢. Jesli damy roslinie 18 godzin
$wiatta bedzie rosta pieknie, ale nie zakwitnie. Jesli dostanie odpowiedni nocny odpoczynek, (12/12) wtedy zakwitnie.
Dostarczanie swiatta w duzej mierze nie wystarczy, rosliny muszg mie¢ noc aby wytadowac swojg energie w postaci
kwitnienia. W czasie dnia roslina pobiera tyle $wiatta, ile to jest mozliwe i oddycha dwutlenkiem wegla a wydycha tlen.
Woda jest niezbednym paliwem. Aby magazynowac energie, CO2 jest zamieniany w cukier. W nocy roslina zuzywa
cukier aby budowa¢ sobie materie jej potrzebna.



Praca domowa

Przeczytaj uwaznie ponizszy artykut i odpowiedz w zeszycie na pytania:
1. Jaka role odgrywa woda w zyciu rosliny?

Wymien barwniki roslin.

OO NOULRWN

Ktory substrat fotosyntezy rozdziela wode i na co?

Co dziato sie 4,7 mld lat temu?

Od czego zaczeto sie zycie na Ziemi?

Jakli organizm, jako pierwszy przeprowadzat fotosynteze?

Wyjasnij, dlaczego chlorofil jest tapaczem swiatta.
Gdzie znajduje sie w chlorofilu magnez?
W co zamieniany jest CO, podczas fotosyntezy?

Prosze, abys przerysowat do zeszytu rGwniez wzor chemiczny chlorofilu z oznaczeniami -
tylko tymi czerwonymi. Na ocene celujaca wszystko.
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Wzor strukturalny
Chlorofil to organiczny zwigzek
chemiczny.

Symbole pierwiastkow, ktére zawiera chlorofil:

Mg - magnez jest w centrum czgsteczki barwnika-chlorofilu
N - azot (jest jego az 78% w powietrzu, ciato cztowieka zawiera 3,3% N)
C-wegiel (czwarty , najczesciej wystepujacy pierwiastek we Wszechswiecie,
jest podstawowym pierwiastkiem budujacym ciato cztowieka — 18,5%)
O- tlen (najbardziej rozpowszechnionym pierwiastkiem na Ziemi —
zawartos¢ tlenu w jej skorupie wynosi 46,4%,
trzeci, najczesciej wystepujacy pierwiastek we Wszechswiecie,
ciato cztowieka zawiera 65% 0)
H-wodor (najczesciej wystepujacy pierwiastek we Wszechswiecie,
ciato cztowieka zawiera 9,5%)




